

МАРС КОНСТАНТИНОВИЧ МИХАЙЛОВ (к 75-летию со дня рождения)

17 июня исполнилось 75 лет одному из известных рентгенологов российской медицины, доктору медицинских наук, профессору, заслуженному деятелю науки РФ и РТ, академику АН РТ, почетному профессору медицинского факультета Белградского университета, Почетному ректору и заведующему кафедрой лучевой диагностики Казанской государственной медицинской академии Марсу Константиновичу Михайлову.

М.К. Михайлов после окончания в 1962 г. Казанского государственного медицинского института начал врачебную практику заведующим хирургическим отделением районной больницы. Более сорока восьми лет вся его деятельность неразрывно связана с Казанской государственной медицинской академией (ранее ГИДУВ), где он прошел путь от старшего лаборанта до специалиста высокой квалификации, профессора, заведующего кафедрой, ректора. Возглавив в 1980 г. академию, которой он руководил в течение 27 лет, а спустя два года и кафедру рентгенологии, он завоевал авторитет организатора, способного решать крупные задачи научного и практического здравоохранения.

Фундаментальный вклад он внес в решение ряда злободневных проблем управления охраной здоровья населения, будучи председателем комиссии по здравоохранению Верховного Совета Республики Татарстан и ректором в течение многих лет Казанской государственной медицинской академии постдипломного образования.



Им создана научная школа по нейрорентгенологии детского возраста. На кафедре впервые разработаны принципы рентгенодиагностики родовых повреждений позвоночника и спинного мозга у детей, предложена их классификация, которая включена в унифицированную программу для подготовки врачей-рентгенологов Российской Федерации.

Одним из научных направлений, разрабатываемых им и его учениками, является использование новых сложных медицинских технологий для диагностики заболеваний головного мозга, позвоночника, пищеварительного тракта, на основании которых разработан и внедрен в практику алгоритм лучевых методов диагностики при этих заболеваниях. На кафедре

для обучения врачей и ординаторов широко используются компьютерная и магнитно-резонансная томография, методы ультразвуковых исследований с цветным картированием и доплерографией.

М.К. Михайлов являлся участником международных конгрессов, симпозиумов, конференций по рентгенологии, онкологии (Германия, Япония, Голландия, Австрия, Франция, США, Чехия, Турция), неоднократно выезжал для чтения лекций (ГДР, ФРГ, Югославия, Норвегия). Неизменный участник всех отечественных съездов и конгрессов.

М.К. Михайлов – автор и соавтор 500 печатных работ, в том числе 40 книг, монографий и учебных пособий по нейрорентгенологии детского возраста, рентгенодиагностике в педиатрии, диагностике заболеваний позвоночника, а также множества методических рекомендаций. При его консультативной помощи и под его руководством защищены 25 докторских и 50 кандидатских диссертаций не только по лучевой диагностике, но и по смежным специальностям.

Большое внимание М.К. Михайлов уделяет подготовке врачей, научных и научно-педагогических кадров. По его инициативе в Казанском ГИДУВЕ в 1988 г. Минздравом СССР было создано научное, учебное, производственное объединение (НУПО) «Родовая травма» для выполнения комплексной программы и подготовки кадров высококвалифицированных специалистов. Более 20 лет на кафедре функционировал курс по ультразвуковой диагностике, преобразован в настоящее время в самостоятельную кафедру. На возглавляемой им кафедре лучевой диагностики подготовлены десятки тысяч врачей, сотни ординаторов, интернов, аспирантов.

М.К. Михайлов занимает активную позицию и в общественной жизни. Он возглавлял Комиссию по здра-

воохранению Верховного Совета РТ, является президентом Ассоциации лучевых диагностов РТ, членом исполкома правления рентгенорадиологов Российской Федерации, проблемных комиссий МЗ РФ и РАМН, председателем диссертационного совета КГМА по защите диссертаций, членом редколлегии ряда журналов. В 1996 г. М.К. Михайлов был одним из организаторов и президентом VII конгресса радиологов Российской Федерации. Активное участие он принимал в процессе организации Академии наук Республики Татарстан, ныне он академик АН РТ (с 1991 г.).

В 1997 г. Американский Биографический институт избрал его за значительные достижения и вклад в развитие общества «Человеком года». Повторно номинирован в 2010 г. За заслуги в области здравоохранения, многолетний и добросовестный труд М.К. Михайлов Указом Президента Российской Федерации награжден орденом Почета. За цикл работ, посвященных разработке и внедрению медицинского магнитно-резонансного томографа «ТМР-0.06 КФТИ», совместно с физиками присуждена Государственная премия Республики Татарстан в области науки и техники 2005 г. Награжден медалью «За доблестный труд», заслуженный работник здравоохранения Республики Татарстан, лауреат именной премии АН РТ имени А.Г. Терегулова.

М.К. Михайлов требователен к себе и сотрудникам, внимателен и отзывчив к окружающим его людям, пользуется заслуженным авторитетом в коллективе и среди общественности города и республики.

Ученый, врач, педагог, организатор и общественный деятель М.К. Михайлов встречает свой юбилей в расцвете творческих сил.

Сотрудники и ученики